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Beginn: 19:00 Uhr Sitzung-Nr: 01/vr/002/2009 
Ende: 19:35 Uhr WP.: 2009/2014  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 03.09.2009 
im Sitzungssaal des Rathauses der Verbandsgemeinde, Messplatz 1, 76855 Annweiler am Trifels 

stattgefundene 2. Sitzung des Verbandsgemeinderates der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels 
 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 25.08.2009 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 
Alle Ratsmitglieder wurden am 21.08.2009 schriftlich eingeladen. 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO:  32 
Zahl der Beigeordneten: 3, stimmberechtigte Beigeordnete: 3 
 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Bürgermeister 
Ludwig Lehnberger  
 Erste Beigeordnete und Ratsmitglied 
Gisela Monika Zimmerle  
 Beigeordneter und Ratsmitglied 
Rudi Dentzer  
 Ratsmitglieder 
Ludwig Allmann  
Martin Berberich  
Ernst Braun  
Günter Foltz  
Werner Kempf  
Thomas Kiefer  
Klaus Kirsch  
Thomas Munz  
Ulrike Schüler  
Thomas Dietrich  
Ursula Heck  
Thomas Hierschbiel  
Jörg Sigmund  
Hans-Erich Sobiesinsky  
Ernst Spieß  
Elizabeth Wollenweber  
Thomas Wollenweber  
Reiner Niederberger  
Dr. Hanns-Christian Conrad  
Alfred Gerstle  
Matthias Dienes  
Christiane Heming-Herzog  
Werner Schreiner  
Jakob Kopp  
 Ferner sind anwesend 
Herr Rehm, Dipl.-Ing. Ing. Büro Dilger, bis einschließlich 6.3 
 Verwaltung 
Anette Braun  
Gabi Spies  
Hans-Peter Spies  
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 Schriftführer 
Jürgen Kölsch  
 
 
Abwesend: 
 
 Beigeordneter und Ratsmitglied 
Wolfgang Grötsch entschuldigt 
 Ratsmitglieder 
Hans Bosch entschuldigt 
Armin Klein entschuldigt 
Manfred Hammer entschuldigt 
Dr. Viktor Schulz entschuldigt 
Dieter Schwarzmann entschuldigt 
 
 
 
 
 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Verpflichtung von Ratsmitgliedern 
 2 Ehrung von langjährigen kommunalpolitischen Mandatsträgern 
 3 Wahl der Ausschussmitglieder 
 3.1 Haupt- und Finanzausschuss 
 3.2 Werkausschuss 
 3.3 Rechnungsprüfungsausschuss 
 3.4 Ausschuss für Fremdenverkehr und Umwelt 
 3.5 Ausschuss für Jugend, Senioren und Soziales 
 3.6 Ausschuss für Brandschutzwesen 
 3.7 Schulträger- und Volkshochschulausschuss 
 4 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 
 5 Änderung der Haushaltssatzung 2008/2009 zur Erhöhung des Kassenkreditvolumens 

Vorlage: 01/008/V/004/2009 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung.  
 
 1 Verpflichtung von Ratsmitgliedern 
 
Unter Hinweis auf die entsprechenden Vorschriften der Gemeindeordnung verpflichtete der Vorsitzende 
die Ratsmitglieder Schreiner Werner und Dr. Hanns-Christian Conrad per Handschlag. 
 
 2 Ehrung von langjährigen kommunalpolitischen Mandatsträgern 
 
Der Vorsitzende ehrte verschiedene kommunalpolitische Mandatsträger unter Aushändigung der 
Ehrenurkunde des Gemeinde- und Städtebundes: 
Frau Ursula Heck für 21 Jahre; die Ratsmitglieder Werner Kempf, Ludwig Allmann und Ernst Spieß für 
jeweils 20 Jahre. 
 
 3 Wahl der Ausschussmitglieder 
 
Der Vorsitzende informierte die anwesenden Ratsmitglieder über die Verteilung der jeweiligen 
Ausschusssitze aufgrund des Wahlergebnisses der Kommunalwahl. Einstimmig sprach sich der Rat für 
die Wahl per Akklamation aus. Die Wahl erbrachte nachstehendes Ergebnis: 
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 3.1 Haupt- und Finanzausschuss 
 
Die Wahl zum Haupt- und Finanzausschuss der Verbandsgemeinde erbrachte folgendes Ergebnis: 
 
Mitglied:       Stellvertreter: 
Thomas Wollenweber, Ratsmitglied (SPD)   Thomas Dietrich, Ratsmitglied (SPD) 
Ernst Spieß, Ratsmitglied (SPD)    Thomas Hierschbiel, Ratsmitglied (SPD) 
Ludwig Allmann, Ratsmitglied (CDU)    Ulrike Schüler, Ratsmitglied (CDU)  
Thomas Kiefer, Ratsmitglied (CDU)    Günter Foltz, Ratsmitglied (CDU) 
Klaus Kirsch, Ratsmitglied (CDU)    Ernst Braun, Ratsmitglied (CDU) 
Rudi Dentzer, Ratsmitglied (FDP)    Reiner Niederberger, Ratsmitglied (FDP) 
Manfred Hammer, Ratsmitglied (FWG)    Alfred Gerstle, Ratsmitglied (FWG)  
Werner Schreiner, Ratsmitglied (BÜNDNIS 90/Grüne)  Matthias Dienes, Ratsmitglied 
(BÜNDNIS 90/Grüne) 
 
Hierüber erfolgte einstimmiger Beschluss. 
 
 3.2 Werkausschuss 
 
Die Wahl zum Werksausschuss erbrachte folgendes Ergebnis: 
 
Mitglieder:      Stellvertreter: 
Hans Bosch, Ratsmitglied (SPD)   Thomas Dietrich, Ratsmitglied (SPD) 
Ernst Spieß, Ratsmitglied (SPD)    Armin Klein, Ratsmitglied (SPD) 
Günter Foltz, Ratsmitglied (CDU)   Ludwig Allmann, Ratsmitglied (CDU) 
Ulrike Schüler, Ratsmitglied (CDU)   Thomas Kiefer, Ratsmitglied (CDU) 
Ernst Braun, Ratsmitglied (CDU)   Werner Kempf, Ratsmitglied (CDU) 
Reiner Niederberger, Ratsmitglied (FDP)  Rudi Dentzer, Ratsmitglied (FDP) 
Alfred Gerstle, Ratsmitglied (FWG)   Manfred Hammer, Ratsmitglied (FWG) 
Matthias Dienes, Ratsmitglied (BÜNDNIS 90/Grüne) Werner Schreiner, Ratsmitglied (BÜNDNIS 
90/Grüne) 
 
Hierüber erfolgte einstimmiger Beschluss. 
 
 3.3 Rechnungsprüfungsausschuss 
 
Die Wahl zum Rechnungsprüfungsausschuss erbrachte folgendes Ergebnis: 
 
Mitglieder:     Stellvertreter: 
Thomas Dietrich, Ratsmitglied (SPD)   Hans Bosch, Ratsmitglied (SPD) 
Peter Anton, Bürger (SDP)   Bianka Schäfer, Bürgerin (SPD) 
Thomas Kiefer, Ratsmitglied (CDU)  Klaus Kirsch, Ratsmitglied (CDU) 
Werner Kempf, Ratsmitglied (CDU)  Thomas Munz, Ratsmitglied (CDU) 
Raimund Rück, Bürger (CDU)   Birgit Kühnl, Bürgerin (CDU) 
Jörg Kattner, Bürger (FDP)   Dr. Peter Oldenburg, Bürger (FDP)  
Dr. Viktor Schulz, Ratsmitglied (FWG)  Manfred Hammer, Ratsmitglied (FWG) 
Michael Roith, Bürger (BÜNDNIS 90/Grüne) Hans-Joachim Fette, Bürger (BÜNDNIS 90/Grüne) 
 
Hierüber erfolgte einstimmiger Beschluss. 
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 3.4 Ausschuss für Fremdenverkehr und Umwelt 
 
Die Wahl zum Ausschuss für Fremdenverkehr und Umwelt erbrachte folgendes Ergebnis: 
 
Mitglieder:      Stellvertreter: 
Thomas Hierschbiel, Bürger (SPD)   Hans Bosch, Ratsmitglied (SPD)  
Armin Klein, Ratsmitglied (SPD)   Jörg Sigmund, Ratsmitglied (SPD) 
Thomas Munz, Ratsmitglied (CDU)   Günter Foltz, Ratsmitglied (CDU) 
Ernst Braun, Ratsmitglied (CDU)   Klaus Kirsch, Ratsmitglied (CDU)  
Busch Karl-Heinz, Bürger (CDU)   Allmann Bernhard, Bürger (CDU) 
Dieter Schmidt, Bürger (FDP)    Jan Emanuel, Bürger (FDP) 
Alfons Hümmert, Bürger (FWG)   Erika Scheibel, Bürgerin (FWG) 
Hans-Joachim Fette, Bürger (BÜNDNIS 90/Grüne) Werner Schreiner, Ratsmitglied (BÜNDNIS 90/Grüne) 
 
Hierüber erging einstimmiger Beschluss. 
 
 3.5 Ausschuss für Jugend, Senioren und Soziales 
 
Die Wahl zum Ausschuss Jugend, Senioren und Soziales erbrachte folgendes Ergebnis: 
 
Mitglieder:       Stellvertreter: 
Elizabeth Wollenweber, Ratsmitglied (SPD)   Armin Klein, Ratsmitglied (SPD)  
Ursula Heck, Ratsmitglied (SPD)    Thomas Hierschbiel, Ratsmitglied (SPD) 
Thomas Munz, Ratsmitglied (CDU)    Werner Kempf, Ratsmitglied (CDU) 
Ulrike Schüler, Ratsmitglied (CDU)    Thomas Kiefer, Ratsmitglied (CDU)  
Daniel Zimmerle, Bürger (CDU)    Michael MARTIN, Bürger (CDU)  
Hans-Rainer Jung, Bürger (FDP)    Emil Straßner, Bürger (FDP) 
Elke Mandery, Bürgerin (FWG)     Nagel Beate, Bürgerin (FWG) 
Christiane Heming-Herzog, Ratsmitglied (BÜNDNIS 90/Grüne) Karch Wolfgang, Bürger 
(BÜNDNIS 90/Grüne) 
 
Hierüber erfolgte einstimmiger Beschluss. 
 
 3.6 Ausschuss für Brandschutzwesen 
 
Die Wahl zum Ausschuss für das Brandschutzwesen erbrachte folgendes Ergebnis: 
 
Mitglieder:      Stellvertreter: 
Hans-Erich Sobiesinsky, Ratsmitglied (SPD)  Hans Bosch, Ratsmitglied (SPD)  
Thomas Wollenweber, Ratsmitglied (SPD)  Jörg Sigmund, Ratsmitglied (SPD) 
Klaus Kirsch, Ratsmitglied (CDU)   Thomas Munz, Ratsmitglied (CDU) 
Werner Kempf, Ratsmitglied (CDU)   Ernst Braun, Ratsmitglied (CDU)  
Alfons Andt, Bürger (CDU)    Andreas Thomalla, Bürger (CDU) 
Jan Emanuel, Bürger (FDP)    Markus Steiner, Bürger (FDP) 
Axel Brüstle, Bürger (FWG)    Florian Conrad, Bürger (FWG) 
Wolfgang Karch, Bürger (BÜNDNIS 90/Grüne)  Hans-Joachim Fette, Bürger (BÜNDNIS 
90/Grüne) 
 
Hierüber erging einstimmiger Beschluss. 
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 3.7 Schulträger- und Volkshochschulausschuss 
 
Die Wahl zum Schulträger- und Volkshochschulausschuss erbrachte folgendes Ergebnis: 
 
Mitglieder:     Stellvertreter: 
Elizabeth Wollenweber, Ratsmitglied (SPD) Thomas Dietrich, Ratsmitglied (SPD) 
Marion Klingbeil – Both, Bürgerin (SPD) Gerhard Lauer, Bürger (SPD)  
Ursula Heck, Ratsmitglied (SPD)  Thomas Wollenweber, Ratsmitglied (SPD) 
Günter Foltz, Ratsmitglied (CDU)  Ulrike Schüler, Ratsmitglied (CDU) 
Ralf Kopf, Bürger (CDU)   Michael Martin, Bürger (CDU)  
Karl-Josef Bohrer, Bürger (CDU)  Kurt Foltz, Bürger (CDU)  
Hans-Rainer Jung, Bürger (FDP)  Marianne Oldenburg, Bürgerin (FDP) 
Sonja Keßler, Bürgerin (FWG)   Anita Conrad-Lesmeister, Bürgerin (FWG) 
Ulrich Mann, Bürger (BÜNDNIS 90/Grüne) Wolfgang Karch, Bürger (BÜNDNIS 90/Grüne) 
 
Hierüber erging einstimmiger Beschluss. 
 
 4 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 
 
Der Verbandsgemeinderat entschied, die Spenden nach § 94 Abs.3 GemO, laut der Original-Niederschrift 
der beigefügten Spendenliste, anzunehmen: 
 
Es erfolgte einstimmiger Beschluss über die Annahme der Spenden. 
 
 5 Änderung der Haushaltssatzung 2008/2009 zur Erhöhung des Kassenkreditvolumens 

Vorlage: 01/008/V/004/2009 
 
Das Volumen für die Aufnahme von Kassenkrediten beträgt derzeit lt. Haushaltssatzung 2.000.000,00 €. 
In den letzten Monaten wurde dieser Betrag bereits mehrfach benötigt. Zur Sicherstellung der Liquidität 
der Verbandsgemeindekasse wird deshalb vorgeschlagen, das Volumen für die Aufnahme von 
Kassenkrediten durch eine Nachtragshaushaltssatzung auf 3.500.000,00 € zu erhöhen. 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig bei einer Gegenstimme die Nachtragshaushaltssatzung 
für das Haushaltsjahr 2009. 
 
 
 
 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der/Die Vorsitzende  Der/Die Schriftführer/in 


